

# 國際刑警組織大會京開幕 習近平演講提四大主張 全球安全合作應擯棄以鄰為壑



■習近平於國際刑警組織大會上發表題為《堅持合作創新法治共贏 攜手開展全球安全治理》的主旨演講。

香港文匯報訊 綜合新華社及中新社報道，中國國家主席習近平昨日在北京國家會議中心出席國際刑警組織第86屆全體大會開幕式，並發表題為《堅持合作創新法治共贏 攜手開展全球安全治理》的主旨演講時指出，全球70多億人口已經成為休戚與共、命運相連的地球村。安全利益你中有我、我中有你，必須擯棄唯我獨尊、損人利己、以鄰為壑等狹隘思維。

國際刑警組織第86屆全體大會於9月26日至29日在北京舉行，來自158個國家和地區的執法人士、國際刑警組織負責人、相關國際機構代表出席會議。  
習近平強調，當今世界，安全問題的聯動性、跨國性、多樣性更加突出。安全問題是事關人類前途命運的重大問題。促進和平與發展，首先要維護安全穩定；沒有安全穩定，就談不上和平與發展。在當天的發言中，習近平就加強國際執法安全合作提出堅持合作共贏、實現持久安全等四點主張。

各國皆有參與安全事務權利  
習近平指出，當今世界沒有絕對安全的世外桃源。安全問題是雙向的、聯動的。各國都有平等參與國際和地區安全事務的權利，也都有維護國際和地區安全的責任。大國應該發揮好自己的作用，同時支持和鼓勵其他國家特別是廣大發展中國家廣泛平等參與全球安全治理。  
他進一步指出，要推動全球安全治理體系朝着更加公平、更加合理、更加有效的方向發展。各國政府和政府間組織要承擔安全治理的主體責任，同時要鼓勵非政府組織、跨國公司、民間社會積極參與，形成安全治理合力。

安全合作不能搞雙重標準  
習近平說，國與國之間開展執法安全合作，既要遵守兩國各自的法律規定，又要確保國際法平等統一

適用，不能搞雙重標準，更不能合則用、不合則棄。要堅持和維護聯合國憲章以及國際刑警組織章程，認真履行打擊跨國犯罪公約和反腐敗公約，不斷完善相關國際規則，確保國際秩序公正合理、人類社會公平正義。  
最後他提出，全球有190多個國家和地區、70多億人口，已經成為休戚與共、命運相連的地球村。安全利益你中有我、我中有你，必須擯棄唯我獨尊、損人利己、以鄰為壑等狹隘思維。各方應該堅定奉行雙贏、多贏、共贏理念，在謀求自身安全時兼顧他國安全，努力走出一條互利共贏的安全之路。

將加大支持國際刑警力度  
習近平表示，中國要發展需要一個安全穩定的國際環境，中國不可能在一個亂哄哄的世界裡發展起來。中國在辦好自己的事情的同時，始終認真履行自己的責任，遵守國際規則，履行國際義務，積極參與並倡導國際法合作和全球安全治理。  
他並宣佈未來5年內，中國政府將加大對國際刑警組織全球行動支持力度，支持國際刑警組織在反恐、打擊網絡犯罪、打擊新型有組織犯罪領域每年開展3次全球聯合行動。同時，支持國際刑警組織提升全球影響力和領導力，支持國際刑警組織招聘20名中高級人才特別是發展中國家人才，支持國際刑警組織建設戰略研究機構、建立殉職警察撫恤基金。

## 全球最大執法組織 與華年協查案3千

新聞鏈接

成立於1923年的國際刑警組織（International Criminal Police Organization，簡稱Interpol）是全球覆蓋範圍最大、成員數量最多、代表性最廣的國際執法合作組織，目前總部設於法國里昂。主要責任為調查恐怖活動、有組織罪案、毒品、走私軍火、偷渡、洗錢、兒童色情、網絡科技罪案及貪污等大型嚴重跨國罪案提供技術支持、情報交換和協調工作。中國自1984年起恢復在國際刑警組織合法席位。近年來，中國公安機關與國際刑警組織不斷深化執法安全合作，每年通過國際刑警組織渠道相互協查案件約3,000宗。  
據介紹，2016年中國通過國際刑警組織渠道辦理案件2,837宗，其中外方向中國求查2,542宗，中國向外方求查295宗；提交國際刑警組織紅色通報612份；辦理刑事司法協助案件257宗，引渡案件17宗。2016年11月，公安部副部長孟宏偉當選國際刑警組織新一任主席，標誌著雙方合作邁向了新的高度。

■資料來源：新華社



■習近平於演講中提到，必須擯棄損人利己的思維。圖為他同與會者合影。

香港文匯報訊 據中新社報道，中國國家主席習近平昨日出席國際刑警組織第86屆全體大會開幕式並發表主旨演講。受訪與會嘉賓認為，習近平的演講既提出「共同構建普遍安全的人類命運共同體」的理念，又提出中國未來5年支持國際刑警組織的具體舉措，是中國理念、中國擔當的集中展現。在這篇題為《堅持合作創新法治共贏 攜手開展全球安全治理》演講中，習近平強調，中國願同各國政府及其執法機構、各國國際組織一道，高舉合作、創新、法治、共贏的旗

## 中國主張展擔當 獲多國讚賞

習近平提出，在未來5年內，中國政府將加大對國際刑警組織執法能力建設支持力度，支持建立全球培訓體系；為發展中國家培訓5,000名執法人員；為100個發展中國家援建升級國際刑警組織通信系統和刑事調查實驗室，促進全球警方執法能力均衡發展。  
為發展中國家培訓執法人員  
中國政府將成立公安部國際執法學院，為發展中國家培訓20,000名執法人員。法國內政部國家警察總局國際合作

局長索菲·阿特表示，每年培訓20,000名執法人員，對國際刑警組織執法能力建設是很大的促進。  
「中國一直在努力幫助其他發展中國家，我就是中國支持埃塞俄比亞的見證者。」埃塞俄比亞助理警監蒂庫·蓋圖說，中國不僅在自己防治犯罪方面很有作為，也對世界安全作出貢獻。他表示，中國很願意和埃塞俄比亞分享發展經驗，埃國在很多方面都得到了中國的幫助，執法安全合作亦可以讓兩國都保持安全穩定。

## 講好中國故事 維護良好國際形象

中國人民大學重陽金融研究院首席研究員 賈寶京

這五年，是中國全方位走近世界舞台中央的五年。從國際秩序中的參與者到引領者，這五年，越來越多的中國倡議上升為國際共識，越來越多的中國方案匯聚成國際行動，越來越多的中國機遇為世界共享。在此進程中，中國的國際話語權和軟實力不斷提高，中國的國際形象也在不斷提升。  
這五年，中國為聯合國維和行動貢獻了最多力量、為世界經濟貢獻了最多增量、為全球治理轉型升級貢獻了最多智慧。然而，在國際舞台上的複雜聲音中、在國際輿論場的喧鬧論調中，貶低

中國貢獻乃至抹黑中國發展的噪音時有所出，有的甚至造成了不良影響。這就使得講好中國故事、維護中國良好的國際形象十分重要。  
做世界和平的建設者，應對和平赤字。新的時代條件下，地緣衝突、恐怖主義、網絡安全等非傳統安全問題不斷變換出新的形式，而個別大國承擔國際責任的意願和能力下降，甚至變成國際問題的製造者。在此局面下，中國在諸多國際安全熱點問題上挺身而出，勇於堅持和平共處五項原則，並通過上合、亞信峰會等多個國際安全機制勇擔更多責任，起到了新型世界和平的重要建設者作用。  
做全球發展的貢獻者，應對發展赤字。這五年，中國在世界經濟下行風險和不確定性同步上升中，在多邊貿易談判舉步維艱、巴黎協定落實遭遇阻力情況下，堅持推動世界發展，貢獻了全球30%以上的新增經濟總量，起到了世界經濟「發動機」和「穩定器」作用。在全球經濟總量增長緩慢、富國高收入人口與窮國低收入人口收入差距拉大的情況下，中國為全球減貧作出90%以上的貢獻，並成為推動落實聯合國2030年可持續發展目標的最大貢獻者。  
做國際秩序的維護者，應對治理赤字。這五年，中國在全球治理中不斷貢獻中國方案、指引前進方向，為維護國際秩序作出了巨大貢獻，極大地增強了各方對世界經濟發展的信心。  
在某種意義上，中國的國際形象是由各個方面和角度的中國敘事所造就的。只要把握好客觀事實，正本清源，讓中國故事在正面氛圍中香遠益清，就能維護好中國良好的國際形象。

### 習近平金句摘錄

- 談安全問題聯動性：**一個看似單純的安全問題，往往不能簡單對待，否則就可能陷入頭痛醫頭、腳痛醫腳的困境。
- 談合作應對安全問題：**只顧一個國家而罔顧其他國家安全，犧牲別國安全謀求自身的絕對安全，不僅是不可取的，而且最終會貽害自己。覆巢之下焉有完卵。
- 談中國參與：**中國不可能在一個亂哄哄的世界裡發展起來，辦好自己的事情的同時，始終積極參與並倡導國際法合作和全球安全治理。

資料來源：新華社

### 中國深入參與全球安全治理

- 中國先後同70多個國家和地區深度開展打擊網絡犯罪合作
- 聯合國開展國際追逃追贓、打擊電信詐騙等執法行動
- 全面國際和區域合作框架內的執法安全合作，創建了湄公河流域執法安全合作機制，建立了新亞歐大陸橋安全走廊國際執法合作論壇
- 中國是聯合國安理會5個常任理事國中派出維和人員最多的國家，迄今為止已向9個聯合國維和任務區派出維和警察及維和防暴隊共2,609人次

資料來源：新華社

## 《為了公平正義》第二集 以責任制促司法公正

香港文匯報訊（記者 張聰 北京報道）由中央政法委與中央電視台聯合製作的政論專題片《為了公平正義》昨晚播出第二集《落實司法責任》，本集聚焦黨的十八大以來，根據習近平總書記提出的要緊緊抓住司法責任制這個「牛鼻子」的要求，針對過去司法活動中存在的體制不完善、司法職權配置和權力運行機制不科學等弊端，通過員額制改革等一系列以司法責任制為中心的全面改革，取得明顯成效。

### 司法人員須對案件終身負責

近年來，司法體制改革全面推進，核心是司法責任制改革。2014年1月，習近平總書記在中央政法工作會議上強調，建立符合職業特點的司法人員管理制度，在深化司法體制中居於基礎地位。2015年3月，習近平總書記在中央政治局第21次集體學習時再次提出，要緊緊牽住司法責任制這個「牛鼻子」，凡是進入法官檢察官員額的，要在司法一線辦案，對案件質量終身負責。  
明確司法體制改革主攻方向後，在中央的統一部署下，從2014年開始，以司法人員分類管理、完善司法責任制、健全司法人員職業保障和推動省以下地方法院檢察院人財物統一管理等四項改革為主要內容的司法責任制改革拉開序幕，目標是通過改革確立新的體制機制，實現讓審理者裁判，由裁判者負責。

作為司法責任制改革的基石，員額制改革率先在上海、吉林、廣東等七個省市進行，通過施行法官檢察官員額制，把優秀專業人才選拔吸引到辦案一線，完善司法人員分類管理制度。中國政法大學訴訟法學院研究院名譽院長樊崇義表示，員額制改革把原來司法隊伍中的精英確定下來，不僅提高了法官檢察官的素質，也提高了案件辦理質量。  
截至今年6月底，全國各級法院、檢察院均已完成員額法官檢察官的人額遴選工作，選拔員額法官12萬多名，檢察官8.7萬多名。隨着2017年7月，最高人民法院、最高人民檢察院完成首批法官、檢察官遴選工作，分別遴選出367名入額法官和228名入額檢察官。至此，員額制改革在全國法院、檢察院全面落實。

